

ОБЗОР МЕЖДУНАРОДНОГО СЕМИНАРА «СПОСОБЫ ПОЗНАНИЯ ПРАВОВОЙ РЕАЛЬНОСТИ»



И.У. АУБАКИРОВА,

д.ю.н., профессор Высшей школы права Maqsut Narikbayev University (КазГЮУ), почетный юрист Казахстана (г. Астана, Казахстан),
E-mail: i_aubakirova@kazguu.kz



А.Б. ДИДИКИН,

д.ф.н., к.ю.н., Associate Professor Высшей школы права Maqsut Narikbayev University (КазГЮУ) (г. Астана, Казахстан), член Аристотелевского общества (Великобритания),
E-mail: a_didikin@kazguu.kz

30 мая 2023 г. в г. Астане в Maqsut Narikbayev University (КазГЮУ) состоялось значимое международное научное мероприятие – международный семинар на тему «Способы познания правовой реальности». Его организатором выступила Научная школа теории и философии права в лице профессора, д.ю.н. **И.У. Аубакировой** и профессора, д.ф.н. **А.Б. Дидикина**. Модерировал дискуссию на семинаре профессор А.Б. Дидикин.

В заседании международного семинара принимали участие ученые, молодые исследователи и преподаватели из Германии, Казахстана, Украины и России.

Основной предмет обсуждения участников семинара – выдвинутая профессором юридического факультета Университета Бремена **Лоренцом Кэлером** (ФРГ) *теория онтологической идеальности права*. Л. Кэлер в очном выступлении раскрыл на семинаре ключевые положения данной концепции, ранее опубликованные в научных статьях на английском и русском языках (в том числе в 1 номере нашего журнала «Право и государство» за 2023 г.). Данная концепция является новаторским подходом к осмыслению сущности и границ правовой реальности, а также представляет собой попытку найти рациональное зерно в существующих представлениях юристов о природе права, часто связанных в основном с нормативным пониманием права сквозь призму правовых норм. Л. Кэлера не устраивает такой подход, о котором он подробно говорил в своем выступлении.

Среди участников международного семинара подробную характеристику концепции Л. Кэлера и ее противоречий раскрыл профессор юридического факультета Университета Бремена, старший научный сотрудник Института Макса Планка, д.ф.н. **В.В. Оглезнев** (ФРГ). Он отметил некоторую незавершенность рассуждений Л. Кэлера по поводу идеальности права и его неполного отображения в системе правовых норм.

Аналогично профессор **А.Б. Дидикин** в своем выступлении остановился на необходимости дополнительных аргументов по поводу степени идеальности правовых явлений. Могут ли правовые явления существовать вне юридического языка? Как отделить правовые явления от социальных явлений в сфере общественного сознания? Эти и другие вопросы вызвали глубокую дискуссию среди участников международного семинара, которые были хорошо подготовлены к обсуждению и задавали профессору Л. Кэлеру множество вопросов по его концепции.

Профессор КазГЮУ, д.ю.н. **И.У. Аубакирова** в своем выступлении поблагодарила профессора Л. Кэлера за глубокое раскрытие концепции о новом понимании природы и сущности права, и указала на безусловную значимость этой теории для

преподавания теории права и конституционного права. Ценностный подход к праву также может быть раскрыт сквозь призму концепции Л. Кэлера, что повышает ее теоретическую значимость для современной юриспруденции.

На страницах журнала «Право и государство» есть возможность ознакомиться подробнее с аргументами как профессора Л. Кэлера, так и его коллеги профессора В.В. Оглезнева о данной концепции. Приглашаем к дальнейшей дискуссии.

Для цитирования и библиографии: Аубакирова И.У., Дидикин А.Б. Обзор международного воркшопа «Способы познания правовой реальности» (Астана, Maqsut Narikbayev University, 30 мая 2023 г.) // Право и государство. № 2(99), 2023. – С. 67-68. DOI: 10.51634/2307-5201_2023_2_67

Материал поступил в редакцию 26.07.2023.



НОВЫЕ КНИГИ

Шавеко Н.А. Нормативные проблемы современной демократической теории. Монография. – М.: Проспект, 2023 г. – 288 с.

ISBN 978-5-392-38225-5

Монография посвящена основным нормативным вопросам, возникающим в современной теории демократии. Автор сравнивает демократический идеал правления с его недемократической альтернативой и приходит к выводу, что демократия далеко не всегда является наилучшей формой правления. Анализирует современные концепции демократии (элитистская, партисипаторная, совещательная и агонистическая) и утверждает, что ни одна из них не может служить базовой нормативной моделью для демократической формы правления. Рассматривает основные институты и механизмы демократии и отстаивает тезис, что институты прямой демократии при всей их амбивалентности содержат в себе нераскрытый потенциал, но институт выборов на сегодняшний день вряд ли может считаться основным и тем более неизменным атрибутом демократического правления.

В заключение автор касается ряда практических проблем, создающих угрозу демократии в современном мире, среди которых глобализация, дисбалансы технологического развития, а также всплеск популизма.